

Murcia
LIBERAL invita a sus connocidos
a preenciar sus leer.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
L. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 10 ctmos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

LA BARBA BLANCA

Sobre la nieve del sudario descañaba, patriarcalmente venerable, la barba blanca del maestro. Al contemplarla cruzó por mi imaginación el pasado, puesto en pie sobre la nave del recuerdo, y una sonrisa de melancolía se reflejó en mi rostro, que nada hay tan bellamente triste como el retorno ideal de los pretéritos.

Frente a la barba blanca del maestro hacia yo memoria de la primera vez que le vieron mis ojos. Había yo oído a mi padre hablar con frecuencia de don Miguel Moya, con tal respeto y tan sincero cariño, que yo quería y respetaba sin conocerle. Y he aquí que una mañana la mano de mi padre me puso frente a Moya; mientras ellos hablaban, yo, que apenas tendría nueve años, observaba el vaivén que el movimiento de los labios imprimía a las barbas del maestro, rubias entonces. Cuando nos despedimos, aquellas barbas me rozaron la frente, dándome un beso paternal.

Transcurrieron los años. En ocasión para mí dolorosa y terrible, vi a don Miguel, que me tendía la mano temerosa; mi padre acababa de morir... Y en las palabras de don Miguel comprendí que podía disponer de un nuevo padre espiritual. Al cariño y al respeto que desde niño le profesaba, se unió la gratitud.

Guardar gratitud al que nos hizo bien es el deber más noble de los hombres. Yo lo he cumplido. No todos pueden decirlo mismo. Siento la vanidad de mi actitud y un desprecio inmenso para los ingratos, para aquellos que no han sabido respetar a Moya, para los que no han llorado ante la barba blanca del maestro, que descansaba sobre el sudario patriarcalmente venerable...

JOAQUÍN DICENTA (HIJO)

CARTAGENA

Las obras de defensa y la crisis... Peligro probable... Actuación conveniente.

Los temores de una solución política que excluyera del ministerio de Fomento al señor Ortúño se acaban de cumplir, quedando nuestra ciudad bajo la amenaza de un peligro probable, contra el cual deben procurarse todas las fuerzas vivas y elementos representativos locales.

El peligro estriba en una nueva actuación ministerial que establecería retardos y demoras, mas o menos justificadas, unas obras de defensa cuya inmediata realización en algo substancial con la gestión del señor Ortúño, cuyos personales compromisos con la ciudad, no es cosa transferible, aunque pudiera ser de espontánea adopción para su sucesor en Fomento.

A la confirmación de esa última esperanza, deben tender las representaciones cartageneras de todos los sectores, imponiendo urgentemente al señor Espada, nuevo ministro de Fomento, de la primordial conveniencia de unas obras, única garantía de la vida de Cartagena, y cuyos aplazamientos podrían ser causa de una nueva y espantosa catástrofe.

Las circunstancias que concurrían, con respecto a nuestro problema, en el anterior ministro, no son fáciles de encontrar en otro por meritoria que sea su personalidad, elevada su inteligencia y patrióticos sus propósitos, porque el señor Ortúño unía a sus especiales conocimientos técnicos con nuestras aspiraciones relacionadas, el conocimiento práctico del ambiente que en su visita pudo adquirir y los lazos espirituales que hubieran de identificarle con el general anhelo de un pueblo, necesitado de impulsores alicentados directivos.

No obstante, esas realidades, que justifican plenamente el sentimiento que ha producido en la ciudad la salida del señor Ortúño, del Gobierno, viéndose privada, por los azares de la política inestable de nuestro país, de un valladar bien impuesto de sus necesidades y entusiasta de su engrandecimiento, que juzgaba extrínseca obra de justicia, no desconfiamos

del nuevo ministro, a cuya clara comprensión y buenos deseos no podía ocultársele la responsabilidad que le afectaría si se disiparan rudamente las esperanzas de todo un pueblo que observaba gozoso el próximo logro de sus legítimos y fundamentales aspiraciones.

Lleguen al señor Espada inmediatamente las expresiones de una población necesitada del pródigo apoyo y activo interés del departamento ministerial que le ha sido encargado, para que los cartageneros puedan unjar su nombre al de su antecesor en su reconocimiento y altas estimaciones.

Certamen. Garrido. Lápida conmemorativa

Para conmemorar la fecha del nacimiento de don Fernando Garrido, el entusiasta propagandista de la obra del gran repúblico cartagenero nuestro querido amigo y colaborador, don Antonio Puig Campillo, organiza un gran certamen Sociológico, Artístico y Literario, que será patrocinado por la Sociedad económica de Amigos del País, de Cartagena, y que se celebrará en Enero del próximo año.

Constituirán el programa numerosos temas de carácter social, pedagógico y literario, en prosa y verso. Para los que ya han ofrecido valiosos premios importantes organismos y distinguidas personalidades, gestionándose la intervención en la Fiesta de cultura, como mantenedor, de un ilustre publicista.

La presidencia de honor se ofrecerá a la hija de don Fernando Garrido, celebrándose el certamen en uno de nuestros principales teatros. En la misma fecha del Certamen se organizará una manifestación cívica, para inaugurar una artística lápida conmemorativa en la casa de la muralla del Mar, donde nació Garrido.

El homenaje a la memoria del ilustre publicista y político, revestirá, pues, grande esplendor y tendrá el carácter adecuado a su gran significación intelectual y ciudadana. Plácemes merece el ilustrado pedagogo y escritor señor Puig Campillo, por su loable iniciativa y cuantos argumentos y elementos cooperan a su brillante realización.

Ecós locales

El próximo viernes marcha a Dolores (Alicante) acompañado de su distinguida familia el gobernador militar de la plaza general Llopis.

—Siguen en huelga los obreros tipógrafos de la Sociedad Artes Gráficas, aunque el conflicto parece en vías de solución, por las buenas disposiciones de la propiedad que tienden a atender en lo posible las peticiones obreras.

—Hoy han llegado de Albacete los ocho toros de Flores que serán lidiados el domingo en esta plaza por los diestros Casielles, Marques, Posada y Belmonte.

La presentación del ganado ha satisfecho a los aficionados que presenciaron el desenfajamiento.

—En el escaparate de Lagostera se han expuesto al público las magníficas y artísticas monjas regaladas por las señoritas de Llopis, Rodríguez, Belza, Arroyo y Carranza, para la becerrada aristocrática que se celebrará esta tarde a las cuatro y media.

Terminada la fiesta taurina tendrá lugar un baile en el Club de Regatas.

—Se ha encargado de la parroquia de San Antón, el sacerdote don Francisco Conesa.

—Ha llegado a esta el jefe de la Base Submarina don Mateo García de los Reyes.

—De Albacete ha llegado don Germán Fernández.

—Precedente de Huesca se encuentra en esta don Miguel Risueño.

—De Barcelona don Juan Camalet, del comercio de aquella plaza.

—A Jumilla ha marchado nuestro amigo don Juan Benzal Pérez.

—Acompañado de su familia ha regresado a esta procedente de Alicante, el comandante del regimiento de Cartagena don Marcelino Cano.

—Se encuentra mejorada de su enfermedad la pequeña hija del capitán de infantería de marina don Nicolás Llobregat.

Por teléfono

El general Carranza visita el Hospital de Caridad

Cartagena 1.—A las 12 n.

El capitán general del Departamento, don Juan Carranza, acompañado de su ayudante el comandante de infantería de marina señor San-

chez Ocaña, ha visitado hoy el Hospital de Caridad.

Fué recibido por el Hermano Mayor señor Malo de Molina y otros elementos y la Junta de médicos de la institución.

Ha visitado detenidamente todas las dependencias, elogiando su perfecta organización y felicitando a los directores del establecimiento benéfico.

Escribió en el album las siguientes líneas:

En mi visita a este Santo Hospital he sentido la impresión de todo buen cristiano al contemplar los frutos de una de las más hermosas virtudes, la Caridad, cultivada y fomentada por un pueblo que en este título tan preciado tiene que ser protegido por Dios nuestro Señor como es admirado por todos los que conocen su meritoria obra entre las cuales se encuentra.—Pelayo.

D. José Vinader

Procedente de Calasparra, en donde ha pasado una larga temporada, ha regresado a Murcia nuestro estimado amigo el distinguido médico don José Vinader Mazón.

El señor Vinader, a quien hemos tenido el gusto de saludar, viene completamente restablecido de la grave afección que le retuvo en cama hace unos meses.

De todas veras nos congratulamos del restablecimiento del joven murciano, cuyas innumerables simpatías se pusieron una vez más de manifiesto con motivo de su enfermedad.

Reciba el señor Vinader nuestro saludo de bienvenida.

GLOSARIO DEL TIEMPO

¿Recuerdas?...

El sol naciente pretendía mirarse en el espejo bruniado de las durmientes aguas, llorando lágrimas encendidas que parecían lluvia de lentejas de carmín; los aludes despenábanse con fuertes detonaciones por entre las abruptas laderas de las montañas remotas, en tanto que el rumor suave de argentada fuente desplegada en abanico de diamantes, orquestaba el paisaje con su rítmica sonata: los pájaros se columpiaban en las frágiles ramas de los frondosos árboles que mecía con sus besos la brisa fresca y cariñosa de la hora matutina; un cielo turquesa bañaba de luz purpúrea la diafanidad del momento...

¿Recuerdas?... Cara a Febo, Notario mayor del sistema solar y radiosa —¡alabado sea Dios!— cual Venus marmórea herida por celestes claridades, —¡oh idílica estancia!— tuviste el bravo arranque de escriturar en presencia de un hombre, sobre la masa maciza de las rocas, con las zarzas punzantes del martirio sufrido, la página bellísima y luminosa de tus vírgenes años de pasión.

Febo, sacudiendo su flamígera cabellera de oro semejante a un incendio de gusanos de luz, dió fé del sublime acto realizado.

Al hombre misterioso que, transportado, admirara la historia limpia de tu ánima en penas, creyéndose apto para apagar el clamoreo injusto de la masa impía y gregoria, dibujó con su boca un rictus de tristeza, que era una condenación para el mundo y musitó unas palabras apagadas, no por gélidas menos significativas, que eran para ti una bendición y un consuelo...

Y, frunciendo el ceño, blandió luego la fría hoja de un puñal e hizo serias promesas de lavar en sangre.

Iba a ser aplastada la hidra de la envidia que había intentado sellar las nubes alburas de tus carmesíes sedas con su aguijón venenoso; iba a enmudecer para siempre la lengua viperina que quiso hilvanar en las rucas del odio la amarga leyenda de unas inverosímiles traiciones amorosas, presentándote como autora de repugnantes felonías que nunca serías capaz de realizar! iba...

Y cuando aquel hombre que oyó tus gemidos se disponía a abandonar para vengar tu dolor, una voz providencial pareció venir del cielo... Entonces, abiertos como una rosa tus labios bermejos, otorgaron el perdón...

Mientras, un pastorcillo de continente simpático que presenció la escena desde el aprisco, cantaba amorosa una zagala que reposaba en la sombra de una eminencia próxima,

y, entregado al placer de los hemistiquios, rasgaba de vez en vez, las cuerdas de una guitarra.

¿Recuerdas?... LUIS CARRASCO GOMEZ.

Abarán.

INTERESES REGIONALES

Región del Río Segura

(CONTINUACIÓN)

Mediante esta combinación, si las lluvias son copiosas en las vertientes de Taibilla (cosa muy frecuente) y escasas en las cuencas de los pantanos arriba enunciadados, los embalses de éstos quedarían más asegurados por las que el abundante Taibilla les cediese.

Este canal, construido por unos terrenos sanos, que se encuentran a una altura siempre superior a 600 metros sobre el nivel del mar, podría producir fuerzas eléctricas para elevar aguas de una manera combinada.

A su llegada a Turrilla, próximo a las casas de don Gonzalo, se establecería la distribución de aguas destinadas al abastecimiento de poblaciones; y aguas para riego, o las primeras siempre por cañerías.

Las primeras discurrirían por el canal en todo tiempo; las segundas sólo en épocas de riego.

Antes se haría la toma para los riegos del campo de Mula, según la dotación de sus pantanos particulares, y la distribución proporcional que de antemano se hubiese hecho por términos municipales de la totalidad del embalse de Taibilla.

Las aguas destinadas al abastecimiento de poblaciones se meterían en un depósito de clasificación al hacer el desentronque del canal general, y a partir de ese punto serían conducidas por tubos de cemento armado.

El orden de preferencia para el abastecimiento de poblaciones sería: Base naval (interés de España), Cartagena, Murcia, Totana, Alhama, etc.

Para esta aplicación se considera suficiente 12 millones de metros por año, lo que da una dotación de treinta y tres mil metros por día, y como un metro tiene 100 cántaros, resultan 3.300.000 cántaros diarios.

Destinando 600.000 cántaros por día para la Base naval, y considerando que los núcleos de población a surtir suman 175.000 habitantes, corresponde 15 cántaros diarios por habitante, o sean 150 litros, cantidad tres veces más grande que lo que los higienistas consiguen para poblaciones bien surtidas en todos los órdenes de la vida moderna.

Bien estará recordar, que, hace dos años, Cartagena y Mureña andaban poniéndose de acuerdo para traer aguas potables de los Chorros del Mundo. Si ahora la conducción se hace tomando las aguas del Taibilla en la forma expresada—cuyo bajo estará a unos 1.000 metros sobre el nivel del mar, y cuya cuenca dará aguas de una gran potabilidad—el recorrido para las cañerías será la mitad que si se trae de los Chorros del Mundo, y el terreno que han de atravesar es más franco, con pendientes más uniformes, con menos dificultades, sobre todo para Cartagena.

Desde las Casas de Don Gonzalo al tendido de las cañerías se haría próximamente por el trazado marcado por don Lucas Malladas, combinado con el abandonado proyecto de conducción de aguas a Cartagena de los manantiales de Venta Osete.

Las Casas de Don Gonzalo se encuentran a una altura de 655 metros. Desde aquí hasta la estación del ferrocarril de Totana, que está a 232 metros, hay un recorrido aproximadamente de 30 kilómetros, con un desnivel de 423 metros, lo cual se presta a grandes y fáciles producciones eléctricas.

Como el gasto de la conducción sería de 380 litros por segundo, la fuerza bruta de ese desnivel sería de 2.100 caballos, de los cuales solo se podrían aprovechar tres cuartas partes, pero esto con gran facilidad y poco costo.

En Totana bifurcarían las aguas para Cartagena y Murcia, teniendo la primera un recorrido de unos 55 kilómetros y la segunda de 42.

La de Cartagena tendría como paso más difícil el del río Guadalentín, pero esto se facilitaría llevando la cañería por la carretera de Mazarón y pasando sobre el puente que tiene esta sobre dicho río.

Las fuerzas eléctricas en estas trayectorias ya no tienen importancia. Destinados doce millones al abas-

tecimiento de poblaciones, quedan 70 para riegos en el embalse de Taibilla. El agua iría por el canal a verter al Turrilla, dejándola libre por su cauce.

El Turrilla se une al poco con el Luchena, en cuyo cauce superior está el pantano de Val-de-Infierno, con sus 24 millones de metros. Suman, pues, 94 millones.

El Luchena es un afluente del pantano de Puentes. Las aguas de los dos pantanos anteriores afluirían en tiempos oportunos a éste, y todas tantas discurrirían por el cauce que ya se llama río Guadalentín.

Así hasta Lorca. Esta localidad regaría las que hoy son suyas, y las que se le asignan de las nuevas dotaciones.

Desde Lorca, por un canal hasta Alcantarilla, construido por encima de la línea férrea, marcharán las aguas de los términos de Totana, Alhama, Librilla, Sangonera y Alcantarilla.

Del total de las aguas hay que destinar parte a los campos de Fuente Alamo y Cartagena.

Las de estos campos pueden dejarse fluir abajo desde Lorca, y en la presa que el Estado tiene construida en el río Guadalentín, en el término de Totana, derivarlas por un canal, cuyo proyecto está hecho para conducir aguas turbias, y que en este caso puede tener los usos en Otoño e Invierno aguas turbias, y en Primavera y Verano aguas claras.

El proyecto está marcado por las lomas del Paretón, y cerca del poblado de las Cuevas de Rillo se bifurca, tomando un brazo para la umbría de Carrascoy y otro para la solana.

En la presa del Estado, ya nombrada, tendrá origen otro canal de aguas turbias, cuyo estudio se ha mandado hacer por la Superioridad; viniendo éste por la margen izquierda del río atravesará la carretera de Mazarón por el sitio conocido por las Zanjas, pasará por los Huertos Nuevos, y por la parte de la Costera irá a ceñirse más o menos a la carretera de Lorca a Alcantarilla.

MUÑOZ PALAO.

(Se continuará).

Una industria importante

En los alrededores de Nápoles, y a poca distancia, se encuentra la ciudad de Torre del Greco, situada en las faldas del Vesubio, con una población de 45.000 habitantes, dedicada a trabajos especiales, tales como el coral, los camafeos de concha, las esponjas, las construcciones navales pesqueras, la fabricación de velas y cuerdas, siendo las industrias más antiguas, la de la pesca y elaboración del coral.

La pesca del coral, verificada hasta el presente con embarcaciones a vela, podrá poco a poco ser sustituida con las embarcaciones a motor, y de este modo se reducirá el coste del producto, evitando muchos gastos de tripulación y aumentando la cantidad del coral pescado; un primer experimento se ha verificado ya por una Sociedad de armadores torrenses. La impericia del personal produjo algunos desperfectos a la maquinaria; pero en los días de regular funcionamiento, los resultados fueron satisfactorios.

El consul de España en Nápoles, da algunos interesantes datos sobre la elaboración del coral, procedentes de los informes que publica la Escuela de Torre del Greco, dedicada a enseñar la práctica de estos trabajos.

La elaboración del coral, especialidad italiana, la hacían en pasados tiempos los sicilianos de Trápani, siendo actualmente producción exclusiva de Torre del Greco, que exporta a todo el mundo toda clase de trabajos, desde los más rudimentarios, destinados a los indígenas de África y Asia, a los más hermosos trabajos de coral japonés rosa pálido. Cuenta actualmente la indicada ciudad más de 70 casas productoras de corales y camafeos de concha, esta última también especialidad napolitana, de la que hay cerca de 30 casas productoras y comerciales.

En Liorna, existen algunas casas que trabajan el coral de un solo tipo destinado a exportación para Oriente; en Génova, ha quedado alguna manufactura; en Cittanova, en los Abruzzos, hay una manufactura del coral, que se destina al consumo local de las regiones limítrofes.

Por tanto, está limitada a la mencionada ciudad torrense, en donde existe la escuela ya mencionada, sostenida por el Municipio y por la Cámara de Comercio, que tiene por ob-

jeto la formación de hábiles operarios, llevando a la industria a un gran perfeccionamiento.

Actualmente de todo el mundo se pide coral; pero hay escasez de primera materia, pues a causa de la guerra se produjo gran dificultad para proveerse.

Del Conservatorio

Con arreglo a Reglamento se progresa por diez días el plazo de la matrícula no oficial.

Los que deseen matricularse oficialmente, podrán hacerlo durante todo el mes actual.

Murcia 1.º de Septiembre de 1920. —El Secretario, P. Jara Carrillo.

INAUGURACION DE FERIA

El programa municipal de festejos, confeccionado de prisa y corriendo en una sesión veraniega, rezaba para el día de ayer la inauguración de la feria con dianas por la mañana, castillo de fuegos artificiales en la Explanada del Arenal por la noche e inauguración a las diez de la misma de las veladas en el paseo de la Reina Victoria.

Y a juzgar por los festejos del primer día, la feria de Murcia es digna de epatar la magnificencia y esplendor de la feria de Cochinilla.

No oímos las dianas por la mañana: sin duda las bandas de música estarían en los oídos del alcalde y municipales de la Comisión de festejos del Ayuntamiento, pero el vecindario no tuvo el gusto de oírlas.

Del castillo más vale no hablar. Fué digno de aquella "palmería" con que tomó el pelo a toda una ciudad aquel murciano que se llamó don Pedro Aceña, cuyas famosas ocurrencias constituyen todavía la salsa de muchas reuniones.

Y de las dos bandas de música en el paseo de la Glorieta, prometidas en el programa de festejos, sólo vimos una, aunque otra cosa pueda parecer a nuestro alcalde.

Anoche estaba la Glorieta triste. La velamos con pena. De aquel paseo ha desaparecido la alegría tradicional que presentaba en los días de la feria murciana.

La Glorieta había quedado casi a oscuras. Las potentes lámparas del centro del paseo, que durante el mes de Agosto han alumbrado a unas cuantas parejas de paseantes, se han convertido por obra y gracia de nuestro alcalde en minúsculos candelitos que envuelven a la gente en una obscuridad tristonía.

Y en las afueras de la Glorieta, por la parte de las casetas, el polvo amarga la vida del pobre mortal que se atreve a transitar por aquellos terrenos.

Es la feria de Cochinilla; la feria de Hilla, que mató las fiestas abrilifias y ahora va a dar también la puntilla a la clásica feria de Septiembre.

LORCA

Para una torre

La lista de donativos para la reconstrucción de la torre del santuario de la Virgen de las Huertas alcanzó a ciento cuatro pesetas con setenta y cinco céntimos.

Varias noticias

De Aguilas han regresado don Manuel Romera, don Emilio Felices, don Simón Benítez y don Pedro Mora.

Clases

Hoy se han abierto las clases en todas las Escuelas públicas de esta ciudad.—1-9-1920.

Las corridas de Feria

Llegada de los toros

Anoche en el tren de las doce, llegaron los toros de las ganaderías de Parladé y Murube que se han de lidiar en la plaza de esta ciudad.

El desenfajamiento se verificará esta mañana por rigurosa invitación a fin de evitar algún contratiempo muy frecuente en estas operaciones; mañana daremos detalles de los toros que según referencias que tenemos son de una estupenda presentación.

La Empresa de esta plaza de toros pone en conocimiento de los aficionados que en el despacho de localidades (Terrena) hay a disposición de los que gusten adquirirlos, asiento de barulderos (entrebarreras) con entrada, al precio de 25 pesetas uno, para cada corrida de las próximas del 7 y 8 del actual.

El conflicto del pan

Siete hornos parados.-Veinticinco soldados por orden del gobernador hacen las veces de doscientos obreros huelguistas.-¿Fallará hoy pan en Murcia?-Serenidad y cordura.-El pan agrario.

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

Manifestaciones del gobernador

Al recibir el señor Salas a los periodistas en su despacho oficial, hizo las siguientes manifestaciones:

—Me interesa hacer constar que en el presente conflicto no he estado de parte de los patronos como suponen algunos periódicos. Siempre me he inclinado mejor de parte del pobre y si no lo he hecho así en esta ocasión ha sido porque los obreros no han abandonado.

Cuando yo regresé hace días a Murcia me encontré ya planteado el conflicto del pan.

Los obreros solicitaban un puñado de cosas que no podían ser tenidas en consideración. Hubiéranse limitado a pedir aumento de salario y yo hubiera encontrado muy justa la petición, pero a más de esto solicitaban el abono de indemnizaciones absurdas, gastos de viajes y otras gabelas por el estilo, a las que era imposible acceder.

Yo llamé aquí a los obreros y les pedí que volvieran al trabajo, al igual que antes lo hicieron los tranviarios y otros gremios, quedando yo encargado por mi parte de llamar a los patronos y obtener cerca de ellos para sus obreros aquellas concesiones económicas que en justicia pudieran hacer.

Se dividieron los obreros: unos se mostraron partidarios de dejar a mi cargo la solución del conflicto; otros, en cambio, se mostraron intransigentes y lograron arrastrar a los demás.

Los obreros, pues, me volvieron la espalda.

Después vinieron a solicitar de mí que se les permitiera trabajar por su cuenta en los siete hornos de aquellos patronos que habían accedido a sus peticiones de aumento de jornal; yo no podía inmiscuirme en esta cuestión, porque hubiera sido juzgar a la huelga y esto no quise hacerlo después de la neutralidad que adopté al volverme la espalda los obreros.

Como yo no podía consentir que la población quedara sin pan, o que este artículo escaseara, conseguí por medio del ministerio de la Guerra me fueran enviados treinta y cinco soldados de la Administración militar, obreros míos, con los cuales he procurado evitar un conflicto a la población.

Mi actitud es esta: ni con los patronos ni con los obreros; entre ambas partes me encuentro situado y no estoy dispuesto a consentir que se carezca de pan.

Cualquier actitud, bien de los patronos, bien de los obreros, que tendiera a producir un conflicto de esta naturaleza, sería anulada por mi intervención.

Para ello me incautaré de los hornos si preciso fuera y pediría veinticinco soldados más con los cuales tendría personal suficiente para elaborar el pan que consume la población.

En cuanto a harinas, dispongo de existencias para todo este mes que comienza hoy.

Terminó el señor Salas lamentándose de que la sensatez y los temperamentos de prudencia no se hayan impuesto a los obreros panaderos, como antes se impusieron a otros gremios que por observar conducta distinta a la de los panaderos obtuvieron muy justas mejoras económicas.

(DE ESTA EDICIÓN)

Se agrava el conflicto

El conflicto del pan va adquiriendo proporciones, día por día, tan alarmantes que se puede asegurar sin temor a equivocaciones que de no solucionarse en plazo breve o se toman otras medidas más enérgicas que las hasta aquí adoptadas por la primera autoridad, llegará el momento en que parte de los habitantes de Murcia se queden sin comer pan.

De los ciento setenta u ochenta sacos de harina que se vienen amasando por doscientos obreros panaderos para abastecer como de ordinario a la capital se han quedado reducidos a veinticinco soldados y los patronos de cada casa.

Han cesado doscientos hombres de trabajar por haber ordenado el gobernador que vinieran soldados de Intendencia y para sustituir a esos doscientos han sido empleados en la faena veinticinco.

Hoy seguramente la falta de pan en los hogares se notará y mañana más, puesto que esos veinticinco soldados no tienen relevo y el cansancio vendrá, faltará la energía productora y entonces el conflicto surgirá en toda su plenitud.

Entonces será la hora de pedir responsabilidades; por el momento nos limitamos a exponer los hechos conforme se van desarrollando.

Medidas del gobernador

El gobernador civil en previsión de que pudiera quedar sin pan Murcia comunicó al ministro de la Guerra el conflicto planteado y le pidió veinticinco soldados de Intendencia.

Los soldados en Murcia

El martes por la noche llegaron a Murcia los soldados.

Los obreros sindicados que se encontraban trabajando, todos, repartidos en los siete hornos cuyos patronos concedieron el cuarenta por ciento, con el fin de que no quedara la capital sin abastecer, al ver la medida adoptada por el gobernador dijeron a sus patronos que cesaban, por esta causa, en el trabajo.

Los patronos y el gobernador

Los patronos de los siete hornos han estado en el Gobierno conferenciando con el señor Salas comunicándole la actitud de los obreros.

El patrono don Miguel Martínez, uno de los más importantes y que hasta ahora, durante el conflicto, ha fabricado, diariamente, más de 5.000 kilos de pan y que ha tenido funcionando tres hornos día y noche con

brigadas permanentes dando trabajo hasta 36 obreros, pidió al gobernador que le enviara soldados de Intendencia a lo cual el gobernador, según nos dicen respondió que no podía acceder a la petición.

Los patronos agremiados

Tenemos entendido que los patronos agremiados, donde trabajan los soldados, han prometido al gobernador que no faltará pan.

La promesa es halagüeña pero ¿será verdad tanta belleza?

De desear es, porque de lo contrario la responsabilidad de un conflicto de esta naturaleza es muy grande, pues además del pan que de ordinario se fabrica, ahora se tendrá que aumentar la cantidad por ser días en los cuales acude el forastero.

Falta de harina

También sabemos que algunos de estos patronos se queja de la falta de harina.

Esta parte tan importante de responsabilidad le cae solamente al alcalde por la poca precaución.

Los obreros del extrarradio

Los obreros panaderos del extrarradio celebrarán esta tarde a las cuatro en la Casa del Pueblo una reunión con sus compañeros de la capital.

Parece ser que vienen a solidarizarse con los huelguistas para prestarles su apoyo.

Se asegura que dejarán de amasar en los pueblos caso de no solucionarse el conflicto.

El pan

Un trozo de pan de los fabricados por los nuevos operarios tenemos ante nosotros.

Con la miga se pueden hacer figuras grotescas y serias.

Además el color es negro y despiden un olor agrio irresistible.

Y como corona a este amasijo entra la ganancia: al pan le faltaban 100 gramos.

Que fabriquen el pan tirios o tryanos, eso allá el señor gobernador, pero que al público no se le robe ni se le dé barro en vez de pan, eso es lo justo y lo que reclamamos.

Los huelguistas.—Una multa a los patronos

En la última reunión celebrada por los panaderos huelguistas, acordaron:

- 1.º Que se les abonen los jornales devengados.
- 2.º Multar a los patronos causantes del conflicto en 100 pesetas.
- 3.º Despido total de los esquirols y soldados.
- 4.º Persistir en la misma actitud con arreglo al pliego de peticiones formuladas.

Las colas

A pesar del interés general en que desaparezcán esas ridículas colas humanas para adquirir el aceite y el tabaco, puede más la fatalidad y aparecen otras colas más movidas que a veces causan hondos disgustos y traen aparejadas consecuencias graves y a veces trágicas: la cola para adquirir el pan.

Ya tenemos buena prueba con lo que ocurrió en Madrid por esta misma causa hace pocos meses.

Serenidad y cordura

Cordura aconsejamos al público que esté formando cola, para evitarse, caso de no haber el suficiente pan para surtirlos; serenidad y templanza a las autoridades para dictar sus órdenes; y a todos aconsejamos serenidad y cordura ante el temor de que llegue a faltar pan.

NOTICIAS

Atendiendo a que en esta época aún no han regresado a esta capital algunos entri buyentes de cédulas perso ales se concede una nueva y definitiva prórroga hasta el 15 del presente mes.

EL JARABE CLIMENT

ES EL PRIMITIVO Y LEGÍTIMO.
EL CONOCIDO POR
Marca Viuda

El artillero licenciado del regimiento de Cent., José Rodríguez Fernández, deberá presentarse en este Gobierno militar cualquier día laborable de la tarde, para hacerse cargo de un documento expedido a su favor.

Ha sido pedida la mano del señorita María Hernández Díaz-Manresa de Fuentes Álamo, por don Andrés García y García para su hijo don Benito García Legaz, auxiliado por el Catastro en esta.

En la última se han cotizado los siguientes artículos:
Patatas, 9 y 10 pesetas los cincuenta kilos.
Tomates, 6 y 7. Pimientos, 1. Bajocás, 35 y 00. Bajocás sin hebra, 0 y 00. Cebolla seca, 550.

Mejones, 9 y 11. Sandías, 5 y 6. Perros, 0 y 07. Melocotinos, 0 y 00. Uva, 16. Limones, a 250.
Berengenas, a 150 docena.

En la Pasaduría han regido los siguientes precios:
Mujol, 250 pesetas kilo. Dorada, 250. Magros, 170 y 2. Atún, 200.

Banco de Cartagena

ATA DE AJUSTES
INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 2 de Septiembre:
Sección primera.—Juicios orales.
Una causa del juzgado de Yecla, por hurto; contra José Pascual Navarro y otros.
Letrado, señor Loarte; procurador, señor Salvat.

Sección segunda.—Juicios orales.
Una causa del juzgado de La Unión, por disparo, contra Antonio Bueno.
Letrado, señor S. Sols; procurador, señor Navarro.

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones:
Juzgado de la Capital.—Nacimientos, 2. Defunciones, 1. Matrimonios, 1.
Juzgado de San Justo.—Nacimientos, 6. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

Cine el Brillante

Con el número de canto y baile que anoche debutó en este salón se reanudó, digámoslo así, la campaña artística en esta temporada.

Los Regionales, que así se denomina el número artístico, gustó mucho, siendo bastante aplaudido en todas las secciones en que tomaron parte.

La película también fué muy del agrado del público, que rió a mandíbula batiente.

Bien ha comenzado el espectáculo. Vimos en todas las secciones un lleno.

Que continúe así la corta temporada de feria deseamos a la empresa.

Los del ramo de construcción

Un boicot
Anoche en reunión celebrada por los obreros del ramo de construcción en la Casa del Pueblo, acordaron declarar el «boicot» a la casa de los señores Brugarolas y Compañía, por no haber accedido a las peticiones que tenían hechas: ni haberse dignado contestarles dichos patronos.

Vivía tres mil años antes de Cristo

El procurador y anticuario de Peterborough (Inglaterra), Mr. J. Wymán Abbis, ha descubierto en las inmediaciones de aquella población,

por la carestía de todos los artículos y el súbito valor de ropas y alimentos.

Este Congreso, indudablemente, va a ocuparse de todas estas cuestiones a base científica.

Un Congreso así mereceríamos, de permanente funcionamiento, y no será aventurado conjurar que los del porvenir no serán nuestros vulgares Parlamentos, ocupados en triquiñuelas políticas, sino otros eminentemente prácticos y bien inspirados, capaces de resolver las más abstrusas cuestiones.

Congreso de médicos y de hombres de ciencia, he ahí el ideal, cuyos miembros discutan y formulen los planes para impedir que se propaguen las enfermedades; estudien, si son sociólogos, el malestar social, y si son economistas el costo de la vida, y, por fin, consideren los métodos para aumentar la producción y conservación mayor de los productos animales y vegetales.

Tal es el plan del Congreso de San Luis, que tiene en cuenta, antes que ninguna otra cosa, el cuerpo del hombre, su sistema. El espíritu es asunto aparte.

De ahí, pues, que de este Congreso de la vida feliz, ha de surgir la futura dicha de la raza humana que, en primer lugar, necesita comer para vivir, cosa que ya dió el precepto latino: primero vivir, después filosofar.

Pagos de Hacienda

Para el día 2 están señalados los siguientes pagos:

García, 307'06; Alcaraz, 247'80; Navarro, 450'80; Jefe de Seguridad, 49'16; Presidente de la Audiencia, 1.400; Cazaña, 1.500; García, 450'55; Egevarria, 181'18; Martínez, 220'23; García, 49'50; Administrador de Correos, 820'04; Psme, 1.325; Juárez, 48.658'02; Launcho, 1.525; Navarro, 10.000, y Alegría, 32.180 pesetas.

Cine el Brillante

Con el número de canto y baile que anoche debutó en este salón se reanudó, digámoslo así, la campaña artística en esta temporada.

Los Regionales, que así se denomina el número artístico, gustó mucho, siendo bastante aplaudido en todas las secciones en que tomaron parte.

La película también fué muy del agrado del público, que rió a mandíbula batiente.

Bien ha comenzado el espectáculo. Vimos en todas las secciones un lleno.

Que continúe así la corta temporada de feria deseamos a la empresa.

La cuestión política

Por telégrafo
DESPUÉS DE LA CRISIS
Otoño amargado
Madrid 1.—A las 2 t.

(Recibido con retraso)
Otoño se muestra amargadísimo por su separación del Gobierno.

No siento impaciencias por gobernar.

Mantendrá siempre su criterio en el asunto de las tarifas ferroviarias.

Entiendo que tan magno problema sólo tiene la solución que propongo.

Insiste en que el Estado debe intervenir en el negocio y fiscalizarlo.

Acaso sufra un error, pero obra de buena fe.

No censura a Dato por haber prescindió de sus servicios.

La lista del nuevo Gobierno le ha producido una impresión de pena.

Dimisión irrevocable
Ha presentado la dimisión con carácter irrevocable el Comisario de Subsistencias Méndez Vigo.

un esqueleto, perteneciente al período neolítico o Edad del Bronce.

Es decir, que es el de una persona que vivió cerca de tres mil años antes de Jesucristo.

El sarcófago de piedra, que encerraba el cuerpo, estaba colocado con la parte correspondiente a la cabeza, en dirección al Norte.

Parece que el esqueleto corresponde a una mujer, como de 25 a 30 años de edad.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia durante el mes de marzo fué el siguiente:

	Provincia	Capital
Nacimientos.	1681	281
Defunciones.	2143	183
Matrimonios.	487	3
Abortos y nacidos muertos.	28	209
Natalidad por 1000 habitantes.	766	196
Mortalidad.	1022	502
Nupcialidad.	977	198
Mortinatalidad.	974	502

NACIDOS

Varones.	933	218
Hembras.	697	90
Legítimos.	1569	284
Legítimos.	110	15
Expósitos.	11	11

MALHECHOS

Varones.	153	151
Hembras.	637	120
Muertos de un año.	283	78
De uno a cuatro años.	168	24
De cinco años en adelante.	768	169
En Establecimientos bélicos.	74	40
Por febre tifosa.	11	2
Idem tifo exantemático.	0	0
Idem palúdico.	10	4
Viruela.	60	17
Sarampión.	4	1
Scarlatina.	2	7
Coqueluche (tos ferina).	8	1
Difteria y erup.	1	0
Gripe.	47	1
Tuberculosis.	170	23
Cáncer y tumores malignos.	28	7
Meningitis.	46	13

Enfermedades orgánicas del corazón.

Enfermedades orgánicas del corazón.	83	17
Bronquitis.	131	37
Neumonía.	32	7
Diarrea y enteritis (enfermedades de dos años).	81	27
Cirrosis del hígado.	10	3
Neuritis aguda y mal de Bright.	59	4
Septicemia puerperal.	7	0
Otros accidentes puerperales.	3	0
Debilidad congénita y otros vicios de conformación.	60	10
Vejez.	75	17
Muertos violentos, excepto el suicidio.	9	2
Suicidios.	1	0
Otras enfermedades.	399	81

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (48)

Xavier de Montepín

La hija del asesino

iones de oro; charreteras enormes, una hermosa espada y un sombrero con plumas.

—¡Un general austriaco!—repitió de Villers.

—El no me lo ha dicho, pero yo lo he conocido en el acto.

—¿Y por qué diablos vienes a hablarme de ese general?

—Porque quiere ver enseguida a un caballero que está, según dice, en los almacenes. Pretende venir de casa de ese caballero, con una carta muy urgente, que le han dicho que está aquí y que además su carruaje está a la puerta y él le reconoce perfectamente. El general ha venido en cabriolé, el caballero a quien busca se llama Montgeron o Moniéron en fin un nombre de esa calaña.

—Entonces,—exclamó Andrés,—sin duda debéis ser vos, señor Mangiron.

—Mangiron,—dijo vivamente el pilluelo,—sí, sí, eso es! ¿Hago entrar al general?

—¿Comprendéis algo de esto?—preguntó Andrés.
Mangiron se echó a reír.

—¡Lo comprendo perfectamente!—replicó —el general austriaco es buenamente un lacayo en traje de cazador! ¡Si el señor Villers te dá permiso, hazle entrar!

—¡Ciertamente!—dijo Andrés inclinándose.

La Mariposa se alejó corriendo, y pronto volvió seguido de un inmenso lacayo muy adornado de plumas.

Los cazadores no están ya de moda, y no se ven flotar sus plumas de gallo por cima de los carruajes; pero en 1854 existían todavía algunas muestras de la especie.

—¡Ah! ¡sois vos, Lorenzo!—dijo Mangiron,—¿por qué casualidad habéis venido hasta aquí?

—Traigo una carta de mi amo para el señor.—respondió el cazador,—y habiéndome advertido el señor vizconde que era muy urgente, y que era preciso entregarla en propia mano, he venido aquí según las indicaciones del ayuda de cámara del señor.

—¿La carta?

—Héla aquí...

—¿Tiene contestación?

—Lo ignoro: el señor verá después de haberla leído.

El sobre era grande; un ancho timbre de lacre encarnado, lleno de armas, cerraba la carta.

Mangiron rompió el sello, rasgó el sobre y desplegó una hoja de papel grueso como pergamino.

—No tengo respuesta que daros por escrito,—dijo después de haber recorrido con la

vista las escasas líneas trazadas sobre aquel papel.—Decid al señor vizconde que encuentro su idea excelente, que la aplaudo con las dos manos, y que puede contar conmigo en todo y por todo.

—¿Nada más, señor?

—Nada más.

El lacayo saludó y salió.

Mangiron se volvió hacia Andrés.

—Querido señor de Villers,—le dijo,—os admiraríais mucho, si os dijese que en el mensaje que acabo de recibir tan de improviso, se trata de vos...

—¿De mí?—exclamó el cajero estupefacto.

—¡Dios mío... sí! Esta carta es de uno de mis excelentes amigos, el vizconde de Montaigne, colega mío en el Consejo de Administración de la sociedad de colonización del distrito.

—¡Ah!—murmuró Andrés, cuya respiración se detuvo; tan viva fué su emoción.

—He hablado de vos al vizconde,—repuso Mangiron,—le he hablado varias veces, y en los términos que podéis adivinar. Le he dicho y repetido, que le pedía, como un servicio personal, usase de toda su influencia para con nuestros otros colegas, para obtener el empleo que deseo tan vivamente veros ocupar. A esto me contesta el vizconde.

—¿Y qué contesta?—balbuceó el señor de Villers.

—Leed.

Al mismo tiempo presentaba la carta abierta al cajero.

El convite

Andrés tomó la carta, que tenía en lo alto y en relieve armas semejantes a las del sello de lacre encarnado, y leyó las líneas siguientes, trazadas con letra grande y aristocrática:

«Me has hablado tan ameno y con tanto calor, mi querido amigo, de tu joven protegido, señor de Villers, que he acabado por interesarme por él, casi tanto como por tí mismo.

«El empleo de secretario general de nuestra compañía, como sabes, pondrá necesariamente a los señores más distinguidos: para ocupar esta plaza, es pues indispensable ser hombre de mundo.

«El señor de Villers posee perfectamente esta condición; tú me lo has dicho y tengo confianza en tí, porque te conozco buen juez en esta materia; pero es preciso que nuestros colegas participen de esta convicción y he aquí lo que he encontrado mejor para llegar pronto y con seguridad a este resultado.

«Los señores de Ribeaucourt y de Gradval gozan de una influencia considerable sobre el consejo de administración.

«Acabo de convidarlos a cenar para esta

noche en los «Hermanos Provenzales». Han aceptado.

«Ven a cenar con nosotros y que te acompañe el señor de Villers; le presentarás a esos señores y podrán formarse con respecto a él una opinión inmediata. Si esta opinión es favorable, y no dudo que lo sea, podremos cantar victoria de antemano y mirarnos como dueños de la situación.

«Hasta la noche, querido amigo. Te doy un apretón de manos y soy todo tuyo.

«VIZCONDE GONTRAN DE MONTIGLE.

«P. D. La cita es en la fonda de los Hermanos Provenzales, sala pequeña, núm. 6, a las diez en punto. Te encargo la exactitud.»

—Vamos, señor de Villers, ¿qué decís

Firma regia

De Guerra Madrid 1.—A las 3 t. El rey ha firmado el decreto confirmando al general Berenguer el mando en jefe de la jurisdicción militar sobre todas las tropas y servicios del ejército de España en Africa.

De Gracia y Justicia Madrid 1.—A las 11 n. También ha firmado el rey los siguientes decretos de Gracia y Justicia.

Nombrando magistrados de Valencia a don Antonio Alvarez Feria; de Las Palmas, a don Eduardo Alonso; de Logroño, a don Gabriel Bensaola; de Oviedo, a don Cecilio García Morales, don Santiago Alvarez Marin, don Anselmo Gil y don Joaquín Delgado, que eran magistrados de Huelva, Tenerife, Lérida, Bilbao, Salamanca, Segovia y Logroño, respectivamente.

Nombrando magistrados de Avila, a don Pablo Callejo; de Bilbao, a don Jesús Rodríguez Martínez; de Lérida, a don Antonio Aguilar; de Segovia, a don Fernando González Prieto y de Tenerife a don Francisco Cavia, que eran jueces de Avila, Orense, Valencia, Vitoria y Sevilla, respectivamente.

Nombrando magistrado de Jaén, a don Mariano Rodríguez y de Huelva, a don Luciano Suárez Valdés, que eran tenientes fiscales de Málaga y Cuenca respectivamente.

Nombrando abogados fiscales, de Barcelona, a don Juan Infante, don Manuel Martínez Muñoz, don Salvador Soler, don Ignacio Docayo y don Rafael Lozano, que eran respectivamente magistrado de Palma, juez de Barcelona, magistrado de Málaga, teniente fiscal de La Coruña y magistrado de Badajoz.

Nombrando tenientes fiscales, de Las Palmas, a don Modesto Domingo y Calvo y de La Coruña a don Luis Pomeres, que eran respectivamente fiscal de Segovia y juez de Ciudad Rodrigo.

Destinando a la Audiencia territorial de Barcelona a los abogados fiscales don Bruno Farinas, don José Sevas y don Jesús García Valdecasas, que eran respectivamente abogado fiscal de Barcelona, abogado fiscal de Oviedo y presidente de la Audiencia provincial de Málaga.

Nombrando para sustituir a este último a don Miguel Vallín, magistrado de la Audiencia de Valencia.

Nombrando juez de distrito de la Audiencia de Barcelona, a don Mariano González Audia, teniente fiscal de Las Palmas.

Trasladando a Huelva, a don José Rodríguez Berenguer; magistrado de Orense; a Málaga, a don Luis Solís, magistrado de Huelva; a Badajoz, a don Francisco Alcántara, magistrado de Jaén; a Salamanca, a don José María Cremades; magistrado de Avila y de Orense, a don Antonio Sancerán, juez de Santiago.

Harinas y trigos

Circulación libre Madrid 1.—A las 3 t. La 'Gaceta' publica una circular de la Comisaría de Subsistencias, declarando libre la circulación de harinas y trigos por todo el territorio nacional.

Vuelco de un automóvil

Veinticuatro horas Madrid 1.—A las 2 t. (Recibido con retraso) El coche correo automóvil que hace servicio de Madrid a Riaza, volcó en una cuneta de la carretera. Conducía treinta viajeros, de los cuales cuatro han resultado gravemente heridos y veinte han recibido distintas lesiones.

Barcelona

Un manifiesto Madrid 1.—A las 2 t. (Recibido con retraso) La Confederación Nacional del Trabajo ha publicado un manifiesto contestando a otro de la Unión General de Trabajadores.

Se muestra partidaria la Confederación de que lleguen a la fusión ambos organismos, que integran todos los elementos obreros de España. Una degracia Al pasar el tren por el puente sobre el Llobregat, el maquinista sacó la cabeza y recibió contra la baranda un topetazo, cayendo herido grave. El fogonero José Escabel recogió al herido que no reaccionaba.

Estando el tren en marcha sin dirección el fogonero se hizo cargo de la máquina hasta San Baudilio, donde fue auxiliado el maquinista. El conflicto de la Canadiense El conflicto de la Canadiense se ha agudizado.

La mayoría de los obreros son contrarios a las bases propuestas por la Compañía.

Los guardias insubordinados Han sido castigados con quince días de suspensión de empleo y sueldo, haciendo servicio, los guardias de Seguridad que se habían insubordinado.

La huelga del hambre Madrid 1.—A las 11 n. Comunican de Tarrasa que los presos han declarado la huelga del hambre, habiéndose negado a tomar toda clase de alimentos, incluso la comida que les llevan sus familias.

Fundan su actitud en no haber sido libertados como se ha hecho con los detenidos de Manresa y Barcelona, diciendo que se dejarán morir de hambre antes de tolerar los atropellos de que son víctimas. Sólo uno está sugeto a proceso. La mayoría son muchachos jóvenes perteneciente al ramo metalúrgico. Al visitarles el médico de la prisión les encontró en un estado de extrema debilidad.

Huelgas sin resolver Continúa sin resolverse la huelga de obreros de las fábricas de pastas para sopa, que llevan cinco meses parados. Solicitan aumento de dos pesetas en el jornal.

Tampoco se ha resuelto la huelga de toneleros, que ascienden a 480.

Immediatamente se hizo la presentación del personal con las formalidades de rúbrica.

Dato en la Presidencia Dato permaneció toda la tarde en su despacho oficial de la Presidencia pero ninguna noticia facilitó a los periodistas.

La provisión de vacantes Como son varios los directores generales que han presentado su dimisión, se tratará de la provisión de dichas vacantes en uno de los próximos consejos.

Se indican varios nombres, pareciendo seguro que a la subsecretaría de Gobernación volverá nuevamente Julio Wais.

Se anuncia que el gobernador de Barcelona, Bas, marchará mañana a Barcelona para posesionarse nuevamente de aquel gobierno civil.

La Marina disgustada Se anuncia que existe algún malestar entre el personal de Infantería de Marina de los tres departamentos marítimos por la lentitud injustificada con que se realiza en el ministerio el estudio del proyecto de reorganización de dicho Cuerpo.

Creer que Dato no ha sido advertido de este estado de cosas y confían en que le imprimirá mayor actividad, satisfaciendo los deseos de dicho Cuerpo.

Este se considera hoy en una situación deprimente y desairada con relación a otros institutos armados.

Declaraciones desmentidas Oficiosamente se desmienten las declaraciones de Ortuño que han publicado esta mañana algunos periódicos, en las cuales trata del problema de las tarifas ferroviarias y del problema político, diciendo que le ha producido gran pena ver como se ha constituido el actual Gobierno.

Ortuño no ha dicho nada de eso, ni siquiera que se le parezca.

Sección financiera COTIZACION Madrid 1.—A las 9 n.

Table with 2 columns: Item and Price. Interior 72'10, Fin 72'20, Próximo 00'00, Amortizable 95'25, Amortizable nuevo 95'00, Bancos 530'00, Tabacos 000'00

Table with 2 columns: Item and Price. Francos 46'60, Libras 23'78, Marcos 00'00

Estado de los conflictos sociales en Madrid

Los constructores de coches Madrid 1.—A las 11 n. En el gobierno civil se reunieron las Comisiones de patronos y obreros, constructores de coches.

El gobernador presentó una fórmula de transacción, que los reunidos ofrecieron someterla a sus respectivos representantes.

Mañana se celebrará una nueva reunión.

Los metalúrgicos Los patronos metalúrgicos han remitido al gobernador las bases para llegar a un acuerdo con los obreros.

Estos no han remitido aún su contestación al gobernador.

La enfermedad de Guisasaola

En estado desesperado Madrid 1.—A las 11 n. A última hora de la tarde el estado del cardenal Guisasaola sigue siendo desesperado, esperando de un momento a otro un fatal desenlace.

Guisasaola conserva todas sus facultades, dándose cuenta de su gravedad.

Se ha despedido de sus familiares, bendiciendo a cuantos le rodean.

GIRON Praderito asesinado Madrid 2.—A la 1 m.

El diestro Praderito ha sido asesinado por el empresario de toros don Higinio Rengoechea.

Este le disparó un tiro en el pecho interesándole el corazón.

El torero gijonés Severiano Diez Bnstos (Praderito) tomó la alternativa de manos de Larita el 22 de Agosto último.

Los motivos han sido que Praderito debía percibir el 50 por 100 de los ingresos de la corrida y al hacer la liquidación surgieron discrepancias.

Hoy se encontraron ambos y el torero le pidió la liquidación definitiva y disputaron.

Viendo el empresario que Prade-

rito se metía la mano en el bolsillo sacó su revolver y se realizó el hecho relatado.

Nueva red telefónica Por telégrafo Por iniciativa de Bergamín Madrid 1.—A las 11 n.

El director general de Comunicaciones, por iniciativa de Bergamín, ha firmado un decreto creando una red telefónica en la provincia de Málaga.

El Estado contribuirá con un millón de pesetas y la Diputación con el 20 por 100 del coste de las obras.

Principes que pretenden ser artistas de cine

Son interesantes las manifestaciones hechas en Nueva York, por Winfield Sheehan, que recientemente ha regresado de Berlín, en donde estuvo con objeto de realizar algunos negocios en cuadros.

Dice que el ex-príncipe Eitel Fritz y gran número de jóvenes de la nobleza alemana, pretenden ser contratados como 'estrellas' de 'film'.

El príncipe Eitel Fritz, se ocupa, actualmente, en negocios de automóviles; pero éstos no le producen lo necesario para vivir decorosamente.

Otros vástagos de nobles casas se lamentan de verse obligados a llevar trajes viejos y cuellos de celuloide. Muchos se alojan en habitaciones pobres.

Algunos duques y principes solicitaron de Mr. Sheehan, que los contratase para artistas de 'cine'. Como han oído hablar de las sumas fabulosas que perciben en América las estrellas de cinematógrafo, se consideran capaces de desempeñar papeles de vaqueros, cazadores y fieras y otros personajes.

VIDA RELIGIOSA SANTORAL Día 2 de Septiembre de 1920.—Jueves. San Antolín, mártir. Santa Máxima.—Esteban—San Concordio y Santa Calixta.

La Misa y Oficio Divino son de San Esteban I, rey de Hungría, confesor, con rito semidoble color blanco.

MES DE SEPTIEMBRE El mes de Septiembre consta de 30 días. Este mes está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las siete y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco y media.

Día 2 de Septiembre de 1920.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Antolín.

El día 3 en Capuchinas.—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro y media Vísperas, Completas, Misas y Laudes.

En San Miguel.—La Cuaresma del Arcángel y Titular. Toque de oraciones.

En San Antolín.—La función del Santo Titular a las diez, será orador el párroco de Espinardo don Mariano Arceca López y por la tarde a las cuatro y media predicará el señor don Juan de Dios López Martínez, coadjutor, terminando con solemne Misa.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DE PEREZ MATEOS ESPECIALISTA EN NIQUILAS MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIELE VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA EN PATRUCIO MURCIA

Banco de Albacete CASA CENTRAL: ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real y Lorca. Capital 25.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA 11.600.000 pesetas.

Los principales operaciones que se dedican a este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descausante de letras sobre España y Extranjero.—Descausante y sobre de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son: Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100. Imposiciones a fecha fija... 3 por 100. Caja de Ahorros... 3 por 100.

MORAS DE CAJA: De nuevo a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

SE NECESITAN mujeres para confeccionar cajas de cartón. Calle del Cigarral, 40.

CABALLERO SOLO desea criada joven, sola o acompañada de su madre.—Calle de Ruipérez, número 3, principal.

Feria de Muestras de Barcelona Los señores Comerciantes e Industriales, In-Exportadores y Fabricantes de esta Región, que deseen aprovecharse de la propaganda extraordinaria que en su favor está dispuesta a hacer LA MARAVILLAS DE ESPAÑA, corra de los centenares de miles de forasteros y extranjeros que visitarán a Barcelona y su FERIA DE MUESTRAS, durante todo el mes de Octubre, PIDAN POR ESCRITO, a la administración en Barcelona de LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA, calle Arco del Teatro, 21-23, (Establecimiento Tasso) Un prospecto detallado con nota de precios de anuncios en esta nueva edición destinada a la FERIA DE MUESTRAS.

AVISO Desearnos conocer persona bien relacionada, con fabricantes y comerciantes de toda la región, para confiarle nuestra representación de anuncios y reclamos en esta publicación. Dirigirse a la Administración arriba indicada, en Barcelona.

FARMACIA MORENO 26, CAMACHOS, 26 completo, surtido en todas las clases de especificos Productos de reconocida pureza Laboratorio de Esterilización PRECIOS ECONOMICOS.

Desde 1.º de Septiembre LA CASA S. AZORIN HA DADO APERTURA A SU Almacén de Bisutería y Quincalla.—Ventas al detall a precios de almacén. Joyas y variados surtidos en medallas, rosarios, pendientes, sortijas, pulseras, cadenería, collares, figuras pasta, etc.—Precio fijo. Calle Zambrana, 25.—Apartado, núm. 36.—Teléfono, núm. 211.—MURCIA.

COMPANIA TRASMEDITERANEA SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPORES AUSIAS MARCH

de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERANEA. Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA, NUM. 7.

TOROS EN MURCIA FERIA DE 1920

DOS GRANDIOSAS CORRIDAS DE TOROS A BENEFICIO DE LA CASA DE MISERICORDIA

Día 7.—Toros de Murube Belmonte :-: Fortuna Gallo :-: Belmonte y Sánchez Megias y Sánchez Megias

Día 8.—Toros de Parladé Belmonte :-: Fortuna Gallo :-: Belmonte y Sánchez Megias y Sánchez Megias

PRECIOS PARA CADA CORRIDA Tendidos de sombra, números 1, 2, 3, 4 y 5 con entrada.—Fila 1.ª, 10 pesetas; 2.ª, 9'50 id.; 3.ª, 9 id.; 4.ª, 8'50 id.; 5.ª, 8 id.; 6.ª, 7'50 id.; 7.ª, 7 id.; 8.ª a la 20, 6'50 id.—Sillones de rellano con entrada, 15 pesetas; barreras 1.ª fila con id., 20 id.; barreras 2.ª fila con id., 15 id.; gradas cubiertas con id., 8 id.; palcos sin entrada.—ENTRADA DE SOL 5 PTAS.

LOS IMPUESTOS A CARGO DE LA EMPRESA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DE PEREZ MATEOS ESPECIALISTA EN NIQUILAS MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIELE VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA EN PATRUCIO MURCIA

Banco de Albacete CASA CENTRAL: ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real y Lorca. Capital 25.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA 11.600.000 pesetas.

Los principales operaciones que se dedican a este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descausante de letras sobre España y Extranjero.—Descausante y sobre de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son: Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100. Imposiciones a fecha fija... 3 por 100. Caja de Ahorros... 3 por 100.

MORAS DE CAJA: De nuevo a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

PERDIDA de una yanta completa de auto, desde Murcia a Alicante. Presentándose en el Garage SES, Teat o Oro, se le gratificará.

DEPOSITOS: En Murcia, Droguería de Ferrer y en Albacete, Droguería de Matarredona Mayor, número 16.

El Dr. López Campello PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Exposición de Muebles Esta casa fundada en 1860 es la más surtida de toda la región y presenta en la actualidad 19 Alcobas para matrimonio 6 Comedores 4 Despachos (Entrega inmediata. Nada de encargar)

PEPE EL DE LOS MUEBLES agradece que aunque no compran visiten tan variada exposición y se convencerán que no tiene rival. Calle de Ruipérez.—Teléfono, n.º 175

FARMACIA MORENO 26, CAMACHOS, 26 completo, surtido en todas las clases de especificos Productos de reconocida pureza Laboratorio de Esterilización PRECIOS ECONOMICOS.

Desde 1.º de Septiembre LA CASA S. AZORIN HA DADO APERTURA A SU Almacén de Bisutería y Quincalla.—Ventas al detall a precios de almacén. Joyas y variados surtidos en medallas, rosarios, pendientes, sortijas, pulseras, cadenería, collares, figuras pasta, etc.—Precio fijo. Calle Zambrana, 25.—Apartado, núm. 36.—Teléfono, núm. 211.—MURCIA.

COMPANIA TRASMEDITERANEA SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPORES AUSIAS MARCH

de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERANEA. Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA, NUM. 7.

TOROS EN MURCIA FERIA DE 1920

DOS GRANDIOSAS CORRIDAS DE TOROS A BENEFICIO DE LA CASA DE MISERICORDIA

Día 7.—Toros de Murube Belmonte :-: Fortuna Gallo :-: Belmonte y Sánchez Megias y Sánchez Megias

Día 8.—Toros de Parladé Belmonte :-: Fortuna Gallo :-: Belmonte y Sánchez Megias y Sánchez Megias

PRECIOS PARA CADA CORRIDA Tendidos de sombra, números 1, 2, 3, 4 y 5 con entrada.—Fila 1.ª, 10 pesetas; 2.ª, 9'50 id.; 3.ª, 9 id.; 4.ª, 8'50 id.; 5.ª, 8 id.; 6.ª, 7'50 id.; 7.ª, 7 id.; 8.ª a la 20, 6'50 id.—Sillones de rellano con entrada, 15 pesetas; barreras 1.ª fila con id., 20 id.; barreras 2.ª fila con id., 15 id.; gradas cubiertas con id., 8 id.; palcos sin entrada.—ENTRADA DE SOL 5 PTAS.

LOS IMPUESTOS A CARGO DE LA EMPRESA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DE PEREZ MATEOS ESPECIALISTA EN NIQUILAS MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIELE VENEREO Y SIFILIS D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA EN PATRUCIO MURCIA

Banco de Albacete CASA CENTRAL: ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real y Lorca. Capital 25.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA 11.600.000 pesetas.

Los principales operaciones que se dedican a este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descausante de letras sobre España y Extranjero.—Descausante y sobre de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son: Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100. Imposiciones a fecha fija... 3 por 100. Caja de Ahorros... 3 por 100.

MORAS DE CAJA: De nuevo a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 1 de Septiembre de 1920, tomados al cido en Madrid y recibidos por teléfono y teléfono.

Table with columns for prize amounts (e.g., 100,000 pesetas, 60,000 pesetas) and winning numbers for various regions like Barcelona-Almería, Madrid-Sevilla, etc.

Table of winning numbers for various prize categories, including 5,000, 6,000, 7,000, 8,000, 9,000, 10,000, 11,000, and 12,000 pesetas.

Table of winning numbers for various prize categories, including 13,000, 14,000, 15,000, 16,000, 17,000, 18,000, 19,000, 20,000, 21,000, 22,000, 23,000, 24,000, 25,000, 26,000, 27,000, 28,000, 29,000, and 30,000 pesetas.

Table of winning numbers for various prize categories, including 31,000, 32,000, 33,000, 34,000, 35,000, 36,000, 37,000, 38,000, 39,000, 40,000, 41,000, 42,000, 43,000, 44,000, 45,000, 46,000, 47,000, 48,000, 49,000, 50,000, 51,000, 52,000, 53,000, 54,000, 55,000, 56,000, 57,000, 58,000, 59,000, 60,000, 61,000, 62,000, 63,000, 64,000, 65,000, 66,000, 67,000, 68,000, 69,000, 70,000, 71,000, 72,000, 73,000, 74,000, 75,000, 76,000, 77,000, 78,000, 79,000, 80,000, 81,000, 82,000, 83,000, 84,000, 85,000, 86,000, 87,000, 88,000, 89,000, 90,000, 91,000, 92,000, 93,000, 94,000, 95,000, 96,000, 97,000, 98,000, 99,000, 100,000.

Table of winning numbers for various prize categories, including 101,000, 102,000, 103,000, 104,000, 105,000, 106,000, 107,000, 108,000, 109,000, 110,000, 111,000, 112,000, 113,000, 114,000, 115,000, 116,000, 117,000, 118,000, 119,000, 120,000, 121,000, 122,000, 123,000, 124,000, 125,000, 126,000, 127,000, 128,000, 129,000, 130,000, 131,000, 132,000, 133,000, 134,000, 135,000, 136,000, 137,000, 138,000, 139,000, 140,000, 141,000, 142,000, 143,000, 144,000, 145,000, 146,000, 147,000, 148,000, 149,000, 150,000, 151,000, 152,000, 153,000, 154,000, 155,000, 156,000, 157,000, 158,000, 159,000, 160,000, 161,000, 162,000, 163,000, 164,000, 165,000, 166,000, 167,000, 168,000, 169,000, 170,000, 171,000, 172,000, 173,000, 174,000, 175,000, 176,000, 177,000, 178,000, 179,000, 180,000, 181,000, 182,000, 183,000, 184,000, 185,000, 186,000, 187,000, 188,000, 189,000, 190,000, 191,000, 192,000, 193,000, 194,000, 195,000, 196,000, 197,000, 198,000, 199,000, 200,000.

Advertisement for 'El gran sabio, ABATE HAMON', featuring a portrait and text about his medical discoveries.

Advertisement for 'AUTOMOVILES André CITROEN - París', describing car features and agency information.

Advertisement for 'AGENCIA SALVADOR CLARES CLEMARES, Cartagena', listing shipping services and routes.

Advertisement for 'AMERICAN LINE VIGO NEW YORK', detailing shipping schedules and fares.

Large advertisement for 'PLASMODIUMCIDINA' featuring an illustration of a man with a mosquito and text about malaria treatment.

Advertisement for 'CURACION de las HERNIAS' by Dr. Camacho, including a testimonial and contact information.

Table titled 'TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION' showing prices for different funeral services.

Advertisement for 'EL LIBERAL' newspaper, mentioning circulation and subscription details.

Advertisement for 'CORREOS' (Post Office) regarding recruitment and exam information.

Advertisement for 'ANISOSA' medicine, describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'ENFERMOS DEL ESTOMAGO' (Stomach Patients) and 'DIGESTONA CHORRO' medicine.

Advertisement for 'BOLDÓ Y VIÑALS' wool and fabric products.

Advertisement for 'PIREXOL' medicine, highlighting its effectiveness for various conditions.